

# 德通脹4年新低 歐央行減息壓力增

歐洲央行周四議息前公布的數據顯示，歐元區最大經濟體德國5月份通脹率初值，由4月份的1.3%進一步回落至0.9%，是2010年2月以來新低。Capital Economics分析師麥基翁表示，數據將令歐洲央行面臨更大壓力，央行將需要減息及推出更多政策，以消除通脹風險。

如果採用歐洲央行通用的消費者物價調和指數(HICP)計算，德國5月份通脹率更有0.6%，遠低於歐洲央行的2%目標水平。

## 歐下調PMI 法製造業萎縮

歐元區上月Markit綜合採購經理人指數

(PMI)由初值52.5下調至52.2，低於4月的53.4，增長幅度是6個月以來最慢。法國製造業3個月來首次萎縮，德國持續以疲弱速度增長。荷蘭、西班牙、意大利則表現強勁，其中西班牙PMI由52.7升至62.9，創2010年4月以來新高，亦是連續6個月有增長。

Markit首席經濟師威廉森指數據差過預期，難免會增加央行官員的壓力，包括推出措施以提振歐元區經濟，以及避免通脹風險。

## ISM指數兩度出錯 美股先跌後升

另外，美國供應管理協會(ISM)昨日公布上月製造業指數時，出現罕見錯誤，ISM原先公

布指數由54.9降至53.2，但之後兩小時內先後兩次修正數字，最終確定為符合市場預期的55.4。ISM解釋，出錯原因是計算指數時使用了錯的季節調整基數。

ISM向上修正指數，帶動美股中段止跌回升。道瓊斯工業平均指數早段報16,734點，升16點；標準普爾500指數報1,923點，跌不足1點；納斯達克綜合指數報4,231點，跌10點。投資者觀望央行議息，歐股收市個別發展，英國富時100指數收報6,864點，升19點；法國CAC指數報4,515點，跌3點；德國DAX指數報9,950點，升6點。

■路透社/法新社/美聯社/CNBC

## 退休基金購1.5萬億外資 日圓料跌一成

野村控股估計，日本退休基金調整資產配置，欲斥資最多2,000億美元(約1.5萬億港元)大買海外資產，此舉將有助日圓貶值，有利首相安倍晉三刺激通脹方針。

野村估計，規模達1.3萬億美元(約10萬億港元)的日本國民退休基金管理機構GPIF將拋售日債，令日圓兌美元匯率在未來12至18個月下墜近一成；GPIF與其他公共退休基金最快本月將調整資產分配，將加碼12.4萬億日圓(約9,411億港元)投入外國公債，以及7.5萬億日圓(約5,692億港元)於海外股市。三菱日聯摩根士丹利證券公司稱，日圓兌美元今年有望跌至110水平。

■彭博通訊社

# 連串醜聞困擾王室 懶理歐債損民望

# 西班牙國王退位傳子



國王卡洛斯與王后索非亞 決定退位



王儲費利佩與妻女 即將繼位

歐洲多國君主退位潮持續，西班牙首相拉霍伊昨宣布，在位達39年的國王卡洛斯決定退位，由王儲費利佩繼位。多年來受國民愛戴的卡洛斯，近年備受連串皇室醜聞困擾，健康亦大不如前，他的退位再掀起輿論熱議。在位逾60年的英女王伊利沙伯二世何時「效法」。



1975年 宣布登基



1981年 軍行政變



1999年 廢除前任古巴總統卡斯特羅



卡洛斯簽署退位文件。美聯社

76歲的卡洛斯稍後發表電視談話稱：「我已決定結束統治，放棄西班牙王位。」他表示，遜位理由是「推動革新，克服及矯正錯誤，以及開啟邁向無疑更美好未來的道路」。

拉霍伊表示，卡洛斯表示是因個人原因決定退位，並展開王儲繼位程序。由於政府須草擬法案，為權力交接建立法律機制，故拉霍伊無提及卡洛斯確實退位日期。王室在官方微博twitter帳戶上載卡洛斯的退位函。卡洛斯最近稱，希望後人記得他是「團結所有西班牙人的國王」。

王室消息人士則稱，卡洛斯退位顯然出於政治考量，認為面對國家新挑戰，有必要讓位給新世代。消息人士指，他早於今年1月決定退位，4月通知拉霍伊及反對派社會黨領袖魯爾卡爾，並刻意留待歐洲議

會選舉塵埃落定，才公布消息。

## 從獨裁過渡民主制 粉碎政變

卡洛斯祖父為因革命流亡海外的西班牙國王阿方索十三世，他在10歲時回國，後來獲獨裁者佛朗哥指定為繼承人。佛朗哥去世兩日後，卡洛斯於1975年11月22日登基，但他沒有延續佛朗哥的法西斯統治，反而協助推動1978年首部民主憲法。

1981年2月23日軍方發動政變，特赫羅中校與200名衛兵於國會會議期間闖入，向天花開了30多槍，命令議員伏在地下，又用衝鋒槍對準議員胸口，電視轉播全程。卡洛斯現身電視下令軍方終止叛亂，叫國民難忘，令這位帶領西班牙從獨裁統治轉到民主體制的國王留名青史，多年來深受國民愛戴。

## 傳與1500女上床 3年做9手術

不過近年連串醜聞令卡洛斯民望一落千丈。2012年卡洛斯右臂受傷，由私人飛機接載返國治療，始揭發他懶理歐債危機未平，奢侈遠赴非洲博茨瓦納狩獵大象。世界自然基金會(WWF)西班牙分會譴責卡洛斯的名譽主席職位，卡洛斯罕有地向國民道歉。卡洛斯女婿，克里斯蒂娜公主的丈夫烏丹加林2011

年被指侵吞數百萬歐元公款受查，加上國家經濟持續不景，連累王室聲望下挫。此外，卡洛斯不時言行失態，私生活不檢點亦為人詬病。有傳他曾與1,500名女性上床，包括英國已故王妃戴安娜。今年1月民調顯示，要求卡洛斯讓位費利佩的受訪者一年間由45%急升至62%，僅41%受訪者對他印象良好。

卡洛斯近年健康日差，2010年5月至去年11月期間曾接受9次手術，肺部、右膝、跟腱、椎間盤突出、右臂及左臂均曾動刀。

■美聯社/法新社/路透社/《每日郵報》



1973年 與佛朗哥開兵

## 寡言王儲得民心

### 娶電視女主播

西班牙王儲費利佩短期內將繼位，預料將為「費利佩六世」。他經常笑容滿面，但性格沉默寡言，近年王室備受醜聞困擾，但費利佩獨善其身，頗得民心，如今他「順應民意」繼位，獲寄予厚望。

46歲的費利佩在馬德里出生，是卡洛斯及王后索非亞第3名和最小的孩子，對上有兩個姊姊，費利佩按1978年制定憲法可直接享有繼任權。他曾在西班牙海陸空三軍擔任官職，亦是一名直

升機機師。他受父親影響，熱愛運動，曾代表西班牙出戰1992年巴塞羅那奧運會，並在開幕典禮擔任持旗手。去年馬德里申辦2020年奧運投票前夕，西班牙亦出動費利佩助陣拉票。

2004年費利佩迎娶電視節目主持奧爾蒂斯，但之前兩人戀情一直非常保密，至訂婚才曝光。兩夫婦育有8歲長女萊昂諾爾，以及7歲幼女索非亞。

■法新社/路透社/美聯社

## 君主立憲制不受落

### 地位難穩

卡洛斯退位為西班牙帝王歷史揭開新一頁，王儲費利佩被視為新希望。然而西班牙經歷多次反王室浪潮，專家警告現時普通民眾不太受君主立憲制，王室地位難言安穩。

歷史學家巴雷拉表示，西班牙與英國的最大分別是，前者沒有深厚王室情愫，大部分民眾既不支持君主制，亦不擁護共和制，他們只會考慮孰好孰壞。馬德里康普頓大學社會學家博薩表

示，西班牙不少君主「被迫上台」，與民眾距離甚遠。王室近年醜聞不斷，博薩指事件再掀起輿論討論建立共和制的可能，共和浪潮可能會再出現。西班牙飽受歐債危機打擊，令卡洛斯民望急挫，但他在位大部分時間的國家經濟表現，普遍受民眾認同。西班牙央行數據顯示，1980至2011年間，每年人均收入由1.26萬歐元(約13萬港元)升至2.27萬歐元(約24萬港元)。

■法新社

# 俄臨時庇護8月到期 斯諾登冀赴巴西

美國中情局前僱員斯諾登去年8月獲俄羅斯發出為期一年的臨時庇護，轉眼間期限將至，斯諾登日前接受巴西環球電視網訪問時表示，去年已向包括巴西在內等多個國家提出正式庇護請求，如果巴西提供庇護，他將非常樂意接受。

斯諾登與協助他洩密的《衛報》前記者格林沃爾德受訪，他表示目前對庇護期結束後去向未有確實打算，去年已向多個國家提出庇護申請。當記者提到，巴西政

## 拒用機密換庇護

斯諾登還指，他有更多關於華府監控英國、巴西等地

的密件可公開，但不會以密件換取庇護，因為庇護應該是基於人道理由給予的。斯諾登又談到在俄羅斯的生活，形容在當地生活愉快，不似外界想像般差，平日外出時也沒有太多人認得自己。

■法新社/今日俄羅斯



斯諾登表示在俄羅斯生活愉快。圖為他日前接受美媒訪問。法新社

# 《財富》500強美企 雅虎九年來首出局

美國《財富》雜誌昨日公布本年度美國500大企業排行榜，連鎖超市沃爾瑪再度位列榜首，蘋果公司首次打入頭5名，較去年升一位，排第5，是排名最高的科技公司。業績未見轉機的雅虎因為去年收入未達上榜門檻，9年來首次跌出榜外。

排第2至第4位企業分別是埃克森美孚、雪佛龍和巴郡，社交網站facebook去年收入急增，排名由482位跳升至341位。今年共有30家新企業上榜，較去年多6家。

■24/7 Wall St.網站